

福田区发展和改革局对福田区八届人大四次会议第 20240293 号建议的答复函

尊敬的周万雄代表：

深圳市福田区第八届人民代表大会第四次会议 20240293 号《关于理清河套深圳园区发展规划中福田区的权限及责任，并争取更大授权的建议》收悉。区发改局高度重视该建议，经认真研究，现将办理意见回复如下：

一、针对建议一：明确福田区涉及河套工作职责

一是为抓手福田区涉及河套发展的各项工作落实，福田区主动对接市建设河套领导小组办公室，积极承接相关工作任务，全面对照《河套深港科技创新合作区深圳园区发展规划》2024 年工作分解方案及任务清单，形成了《福田区关于〈河套深港科技创新合作区深圳园区发展规划〉2024 年工作落实举措任务清单》，做到每项任务明确完成时限、责任到人。二是为进一步强化河套发展署与福田区的协同联动，形成更好地推进深圳园区建设工作合力，在《河套深港科技创新合作区深圳园区发展署福田区联席协作机制（暂行）》基础上，福田区按照“业务对口、工作关联、紧密协作、便捷高效”的原则，建立河套发展署各部与区各职能局及街道工作层面“1+6”协调机制，即：一个总接口（河套发展署综合协调部、区投资促进局）、6 个相协同（河套发展署 6 个部、区相关部门），现正征求意见。

二、针对建议二：加强深圳园区所需配套服务

一是打造一站式园区政务服务。建成“e站通”综合服务中心，是深圳海关特殊监管区域内目前唯一能够一站式办理海关和地方政府服务事项的大厅，也是深圳唯一能够实现深港跨境“一件事一次办”的大厅，政务服务事项560项；港澳人士专窗推出“湾区社保通”等特色服务。挂牌“移民事务服务厅-国际人才服务中心”，香港工会联合会深圳工联咨询服务中心、香港“智方便”团队等纷纷入驻，为港人提供全方位特色咨询服务。二是构建国际化法治化科创环境。设立“深圳市涉外涉港澳商事一站式多元解纷中心”“河套国际商事调解中心”“深圳市福田区矛盾纠纷调解分拨中心”，在河套构建起“三大中心”协同联动的国际化法律服务新格局，吸纳港澳知名仲裁机构、港澳籍或国际调解员提供高质量商事调解服务。设立河套人民法庭，集中管辖、审理深圳园区相关纠纷案件，同时探索科创投资、要素流动、知识产权保护等跨境审判规则衔接，为科技创新提供有力司法支持和引导。三是持续完善重要配套设施，坚持“国际标准、港澳特色”，导入星巴克、麦当劳、肯德基等知名连锁品牌，建成对标华为服务标准的河套合作区科学家服务平台“黄大年茶思屋”。建成深圳市科技图书馆（福田分馆），为园区创新主体提供国际一流科技文献共享服务，建设科学家服务平台、智能化体育设施及深港国际科技园公共配套服务平台，不断满足科研主体公共服务配给需求。

三、针对建议三：做好招商引资文章

一是 2023 福田区高质量发展招商大会在河套深港科技创新合作区深港国际科技园举行，大会发布 2023 年度福田招商签约重大成果，以本次大会为节点，福田已签约和落地优质项目 86 个，意向投资额 1306 亿元。累计超过 150 家世界 500 强投资落户福田、居全市第一；年度新增入库纳统企业 1097 家、增长 57.2%，增速全市第一；实际利用外资总额 25.06 亿美元、增长 1.24 倍、居全市第一；新登记外商投资企业 1529 户、居全市第一。二是第二届福田区河套生物医药科技创新论坛在深圳国资国企产业创新中心举行。论坛邀请两院院士、国内外顶级专家学者、企业、投资机构等各界领军者汇聚一堂众多生物医药企业发布了多款创新药品和最新临床成果，有效推动了深港两地科技成果转化和产品应用推广。深圳市福田区河套深港科技创新转化医学研究院进行首单科汇通试点业务发布，为河套合作区内科研机构提供更加便捷、高效服务，为构建双循环新发展格局贡献金融力量。深圳安盛康泰医药有限公司（ASCT）公布最新临床成果——全球首个进入临床第二代血友病基因治疗产品。深圳华润九新药业有限公司、深圳信立泰药业股份有限公司和琅铧医药（深圳）有限公司分别推出了三款创新药品。深圳晶泰科技有限公司现场展示新产品——ChemPlus™ 桌面型固体加样仪。论坛上众多生物医药产业新产品、新技术、新业态的发布，成为生物医药产业风向标。

下一步，我局将积极会同区各相关单位，主动承担相应的属地责任和任务，积极与市里相关部门建立联系，承接相

关工作任务，定期汇报工作进展，为河套建设体现“福田能力”、彰显“福田作为”、做出“福田贡献”。

再次感谢您对福田区发展工作的关心！

福田区发展和改革局

2024年6月11日